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УДК 621.396.933 (043.2) 
Т.Б. Лопатко, І.В. Остроумов 

Національний авіаційний університет, Київ 

АНАЛІЗ МЕТОДІВ ПОЗИЦІОНУВАННЯ ОБЧИСЛЮВАЛЬНОЇ  
СИСТЕМИ ЛІТАКОВОДІННЯ 

На даному етапі розвитку авіаційної галузі чимало зусиль направлено на 
втілення концепцій глобальної скоординованої системи CNS/ATM. Реалізація цих 
ідей потребує наявності систем, які максимально автоматизують всі процеси, що 
супроводжують виконання польоту в умовах сучасної завантаженості повітряного 
простору та достовірно визначатимуть положення ПК. Однією з таких систем є 
обчислювальна система літаководіння (FMS) без якої важко уявити процес 
здійснення польоту на будь якому сучасному ПК. Це комплексна програма, яка 
здійснює обробку та аналіз польотної інформації в режимі реального часу[1, 
c.165]. Виконує складні технічні операції над системами та здійснює контроль 
плану польоту. Це забезпечується завдяки точному позиціонуванні ПК. 

Для позиціонування, FMS може використовувати дані супутникових 
навігаційних систем (GNSS), інерційну систему, DME/DME, VOR/DME, 
VOR/VOR, ADF/ADF навігацію[2]. Алгоритми FMS безперервно оцінюють 
найкраще джерело координатної інформації. Сучасні GNSS забезпечують 
найкращу точність визначення координат, однак, існують випадки недоступності 
цього методу позиціонування. У якості альтернативної навігаційної системи 
використовують інерційну, але час її роботи обмежений в наслідок накопичення 
адитивної похибки. Результати позиціонування за радіомаяками залежать від типу 
бортового і  наземного навігаційного обладнання та геометрії їх взаємного 
розташування у просторі. Принцип визначення координат ПК за сигналами 
наземних радіомаяків DME/DME базується на далекомірному методі 
позиціонування. Достатньо використовувати інформацію від двох DME. В 
результаті розв’язання навігаційного рівняння отримують дві точки імовірного 
знаходження, завдяки алгоритмам одна з точок відсіюється. Навігація VOR/VOR 
використовує кутомірний метод навігації, що базується на визначенні 
місцеположення ПК за кутами-напрямками на наземні радіонавігаційні станції з 
відомими координатами. У якості джерела кутомірної  інформації  
використовується бортове  обладнання VOR, що вимірює азимут радіомаяка. 

Вдосконалення альтернативних методів позиціонування у FMS та розв’язання 
навігаційного рівняння з найвищою точність важливе для втілення майбутніх 
концепцій «вільного польоту». 
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